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У кож най 
сет кі — 

свой ста тус
— Імідж пе да го га — у яго ру-

ках, — упэў не на на мес нік стар шы-
ні Та ва рыст ва бе ла рус кай шко лы, 
рэ дак тар пар та ла nastaunіk.іnfo 
Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ. — Роз ныя са-
цы яль ныя сет кі ма юць роз ны са цы-
яль ны ста тус. Ка лі ва ша асноў ная 
пер са наль ная ста рон ка зна хо дзіц-
ца ў «Ад на клас ні ках», то вы, хут-
чэй за ўсё, у ва чах ва шых вуч няў 
на ле жы це да ні жэй ша га кла су. 
Дзе ці на зы ва юць гэ тую сет ку «ад-
на глаз ні кі».

Бе ла рус кія вуч ні і сту дэн ты па 
звыч цы жы вуць «УКан так це». Ка-
лі вы ма ла ды на стаў нік і вуч ні вас 
лі чаць за свай го, мо жа це за вес ці 
акаўнт там.

Бе ла рус кі сег мент «Фэй сбу ка» 
пры ня та лі чыць ін тэ ле кту аль ным, 
ён «за се ле ны» ін тэ лі ген цы яй і 
ўмоў ным ся рэд нім кла сам. Там, у 
ад роз нен не ад «Ад на клас ні каў», не 
пры ня та што дня дзя ліц ца рэ цэп та-
мі пі ра гоў, гра фа ман скі мі вер ша мі, 
цу да дзей ны мі іко на мі, бу ке та мі і на-
сталь гі ра ваць па да рэм на пра жы тай 
ма ла до сці... Хоць пры пе ра ся лен ні 
з «Ад на клас ні каў» іх «жы ха ры» ча-
сам пе ра но сяць у «Фэй сбук» і ста-
рыя звыч кі. На стаў ні кі, на прык лад, 
вель мі лю бяць дзя ліц ца не глы бо кі-
мі ар ты ку ла мі з су мнеў ных сай таў, 
ство ра ны мі для ві рус най рэ кла мы, 
уся ля кі мі аб вест ка мі пра да па мо гу і 
спа чу ван не «ня шчас ным лю дзям», 
якіх яны аса біс та не ве да юць.

Да та го ж у «Фэй сбу ку» дзей ні-
чае шмат пля цо вак для пра фе сій-
ных ста сун каў пе да го гаў, мож на да-
лу чыц ца да груп па ін та рэ сах, пад пі-
сац ца на ста рон ку лю бых вы дан няў 
з лю бой кра і ны: ад «На стаў ніц кай 
га зе ты» да Washіngton Post.

Ка лі вы ма е це ста рон ку на 
Google+, то ад ра зу трап ля е це ў 
лік «пра су ну тых пра фе сі я на лаў». 
Ва шы вуч ні бу дуць ве даць, што 
вы ка рыс та е це ся ўсі мі су час ны мі 
google-сэр ві са мі для на ву чан ня, 
за хоў ван ня ін фар ма цыі, аб ме ну 
пра фе сій ны мі (і не толь кі) ма тэ ры-
я ла мі, у тым лі ку і ўлас ным ка на лам 
YouTube.

Ка лі вы лю бі це фа та гра фа ваць, 
то вам па ды хо дзіць «Ін стаг рам». 
Пры сут насць у гэ тай сет цы (як 
і на яў насць хо бі) да дасць шмат бо-
ну саў у ва чах школь ні каў. «Ін ста-
грам», ба дай, са мая прэ стыж ная 
сет ка ў ма ла до га па ка лен ня.

А ці не за вес ці на стаў ні кам два 
акаў нты: адзін пуб ліч ны, а дру гі — 
для род ных і сяб роў, каб «за ха ваць 
пры ват нае жыц цё», па ці ка ві лі ся мы 
ў Та ма ры Мац ке віч. «Тут кож ны вы-
ра шае сам, — ад ка за ла яна. — Ад-
нак дзе ці доб ра ад чу ва юць двай ное 
жыц цё. Яны аль бо не бу дуць па ва-
жаць вас, аль бо, яшчэ горш, пя рой-
муць та кую ма дэль па во дзі н. Гэ та 
мо жа за над та до ра га каш та ваць і 
не пры маль на для пе да го га».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Сту дэнц кая лі га ма ла дых вы бар шчы каў — 

іні цы я ты ва, якую па ча лі са мі ма ла дыя лю дзі. 

Дзя ку ю чы ёй на фа куль тэ це фі ла со фіі і са цы яль ных 

на вук БДУ ў мі ну лым го дзе з'я ві ла ся дыя ло га вая 

пля цоў ка, на якой мож на па гу та рыць з вя до мы мі 

дзея ча мі кра і ны. Па лі ты кі, мі ніст ры, дэ пу та ты 

ад каз ва юць на ак ту аль ныя пы тан ні і да па ма га юць 

рэа лі зоў ваць іні цы я ты вы. Акра мя та го, гэ ты пра ект 

так са ма мо жа ады граць важ ную ро лю ў ар га ні за цыі 

ства рэн ня рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж на га 

пар ла менц ка га ор га на.

«Пас ля па ступ лен ня на наш фа куль тэт бы лыя школь ні кі, 
якія ці ка вяц ца па лі ты кай, вы ра шы лі пра цяг нуць гэ ту дзей-
насць і ва ўні вер сі тэ це і звяр ну лі ся да нас у дэ ка нат. Су мес на 

мы ўдас ка на лі лі ідэю», — рас ка заў кан ды дат гіс та рыч ных 
на вук, да цэнт, дэ кан фа куль тэ та фі ла со фіі і са цы яль ных 
на вук БДУ Ва дзім ГІ ГІН.

У мі ну лым го дзе ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё пра ек та з 
удзе лам стар шы ні Цэнт рвы бар ка ма Лі дзіі Яр мо шы най. «Ужо 
сё ле та ў сту дэнц кай лі зе пры ма юць удзел не толь кі сту дэн ты 
ФФСН, але і ін шых фа куль тэ таў БДУ. Так са ма пры сут ні ча юць 
вуч ні вы пуск ных кла саў ста лі цы. Сэнс у тым, каб сту дэн ты 
ме лі ста сун кі з па ка лен нем, якое пры хо дзіць ім на зме ну. 
Та кім чы нам за бяс печ ва ец ца пе ра ем насць і пра во дзіц ца 
праф ары ен та цыя», — рас тлу ма чыў дэ кан ФФСН БДУ.

На апош няй су стрэ чы бы ло ўзня та пы тан не аб спар тыў-
ным ва лан цёр стве пад час Еў ра гуль няў і чэм пі я на ту све ту па 
ха кеі, які бу дзе пра во дзіц ца су мес на з Лат ві яй. Кан ды дат 
фі ла соф скіх на вук, да цэнт, на мес нік дэ ка на фа куль тэ-

та фі ла со фіі і са цы яль ных на вук БДУ па ву чэб на-вы-
ха ваў чай ра бо це Ве ра ні ка САЙ ГА НА ВА рас ка за ла, што 
іні цы я ты ва лі гі ўжо бы ла пад тры ма на. «Гэ тае пы тан не ўжо 
зна хо дзіц ца на вы со кай сту пе ні пра пра цоў кі. Так са ма мы 
пла ну ем да дат ко ва пад клю чыць Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз-
му», — рас тлу ма чы ла Ве ра ні ка Сай га на ва.

«Пад час апош ня га схо ду лі гі мі ністр аду ка цыі Ігар Кар-
пен ка ад зна чыў, што па доб ны фо рум да па мо жа рэа лі за цыі 
ідэі ства рэн ня ма ла дзёж на га пар ла мен та. Ця пер па гэ тым 
пы тан ні вя дуц ца дыс ку сіі. Ак тыў ныя ўдзель ні кі лі гі мо гуць 
стаць яго кас ця ком», — лі чыць Ва дзім Гі гін.

Пла ну ец ца, што ра бо та лі гі ма ла дых вы бар шчы каў бу дзе 
пра во дзіц ца больш ак тыў на на пя рэ дад ні вы ба раў у мяс цо выя 
ор га ны ўла ды, якія ад бу дуц ца 18 лю та га на ступ на га го да.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Пед са ветПед са вет

Свая іні цы я ты ваСвая іні цы я ты ва

У ПА ЛІ ТЫ КІ СА... СТУ ДЭН ТАЎ

ІН ТЭР НЭТ-ІМІДЖ 
ПЕ ДА ГО ГА...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Вік то рыя Із ма гу ра ва рас ка за ла 
пра та кі но вы фе но мен, як ін фа-
са цы я лі за цыя. Улі ван не мо ла дзі ў 
со цы ум ад бы ва ец ца ця пер пе ра-
важ на ў ін тэр нэт-ася ро ддзі, та му 
ў су час ных пе да го гаў з'я ві ла ся но-
вая за да ча — стаць для пад рас та-
ю ча га па ка лен ня аген та мі ін фа са-
цы я лі за цыі.

Ін фар ма цый ная куль ту ра ўво-
гу ле ста ла не ад' ем най част кай 
агуль най куль ту ры ча ла ве ка. Але 
што пад ёй ма ец ца на ўва зе? «Най-
перш гэ та здоль насць ад бі раць 
якас ную ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це, 
умець ацэнь ваць яе праў дзі васць, 
важ насць, а так са ма ўмен не ма дэ-
ля ваць свае па во дзі ны ў ін тэр нэ це, 
каб яны бы лі мак сі маль на эфек-
тыў ны мі, кан струк тыў ны мі і не 
за кра на лі ні чы іх ін та рэ саў, — тлу-
ма чыць спе цы я ліст. — А ка лі га ва-
рыць пра ін фар ма цый ную куль ту ру 
пе да го га, то яна ўклю чае так са ма 
здоль насць уплы ваць на ін фар-
ма цый ную куль ту ру вуч ня, фар мі-
ра ваць яе. Пры гэ тым на стаў нік 
па ві нен сам доб ра ва ло даць ін тэр-
нэт-тэх на ло гі я мі плюс вы со кі мі ма-
раль на-этыч ны мі якас ця мі».

Ка лі пе да гог сён ня не прад стаў-
ле ны ў ін тэр нэт-ася ро ддзі, у ва чах 
сва іх вуч няў ён ад ра зу страч вае 
ач кі. Ліч ба вае па ка лен не гэ та га не 
мо жа зра зу мець. Та му на стаў ні ку 
трэ ба іс ці ў са цы яль ныя сет кі — 
ту ды, дзе пра вод зяць па не каль кі 
га дзін у дзень яго па да печ ныя.

Ла ба ра то рыя Кас пер ска га пра-
вя ла да сле да ван не, якое ўста на-
ві ла, што 90 пра цэн таў ра сій скіх 
пе да го гаў вы ка рыс тоў ва юць са-
цы яль ныя сет кі ў аса біс тых мэ-
тах. 73 пра цэн ты да да юць вуч няў 
у «сяб ры». Ад кры ты акаўнт з іх ма-
юць 67 пра цэн таў. А 25 пра цэн таў 
тых, хто сяб руе з вуч ня мі ў се ці ве, 
не пра вод зяць на гэ тых пля цоў ках 
ні я кай пе да га гіч най ра бо ты. Дзе-
цям, між ін шым, па тра бу ец ца ней кі 
ары ен цір, эта лон па во дзі н.

Ста сун кі ў са цы яль ных сет ках 
ма юць шмат ад мет нас цяў, якія 
на стаў ні ку заў сё ды трэ ба мець 
на ўва зе. Ня бач насць суб' ек таў 
ка му ні ка цыі, ана нім насць і сла-
бая рэг ла мен та ва насць па во дзін 
у ін тэр нэ це ства ра юць у дзя цей 
ура жан не ўсе да зво ле нас ці, ка лі 
ім зда ец ца, што сці ра юц ца ме жы 
па між ста ту са мі, што не трэ ба за-
хоў ваць пра ві лы суб ар ды на цыі, 
яны пе ра хо дзяць на слэнг. «Ін тэр-
нэт — гэ та аб са лют ная сва бо да 
без аб ме жа ван няў і за ба рон» — 
так лі чаць вель мі мно гія пад лет кі 
і на кі роў ва юц ца ту ды, дзе іх ні хто 

не кант ра люе. Да та го ж част ка 
ка рыс таль ні каў лю біць ства раць 
вір ту аль ныя асо бы — гэ та ка лі ў 
се ці ве ады гры ва ец ца пэў ны жыц-
цё вы сцэ на рый, важ ны для кан-
крэт на га ча ла ве ка. Тое, што ён 
ні ко лі не да зво ліць са бе ў рэ аль-
ным жыц ці, з лёг кас цю да зва ляе 
са бе ў ін тэр нэ це. Вір ту аль ны лад 
жыц ця аказ ва ец ца больш важ ны 
за рэ аль насць.

СПАМ НЕ ВІ ТА ЕЦ ЦА
Вік то рыя Із ма гу ра ва рас ка за ла 

пра асноў ныя пра ві лы пра фе сій най 
эты кі, якія пе да го гам рэ ка мен ду ец-
ца вы кон ваць, ка лі яны за хо дзяць 
у са цы яль ныя сет кі. Га лоў ны прын-
цып — не аб ход насць пры трым лі-
вац ца тых жа стан дар таў па во дзі н, 
што і ў рэ аль ным жыц ці. «Воб раз 
на стаў ні ка ў кла се, шко ле і ў са цы-
яль ных сет ках па ві нен су па даць. 
Гэ та вель мі важ на для фар мі ра ван-
ня да ве ру па між ім і на ву чэн ца мі. 
Та му бе ра жы це сваю рэ пу та цыю. 
Для пе да го га не да пу шчаль нае вы-
ка ры стан не не нар ма тыў най лек сі кі, 
су мнеў ных фа та гра фій і тэкс таў у 
ін тэр нэ це, — пад крэс лі вае псі хо-
лаг. — Зда ра ец ца, што ча ла век у 
эма цы я наль на пры гне ча ным ста-
не ці, на ад ва рот, пад час моц на га 
ўзру шэн ня пі ша дзіў ныя тэкс ты, 
што на стаў ні ку ка тэ га рыч на за ба-
ро не на ра біць. Моц ная эмо цыя — 
не пад ста ва па дзя ліц ца ёй з усім 
све там».

Па мя тай це, што ў сац сет ках вы 
раз маў ля е це з людзь мі. Ма ец ца на 
ўва зе, што ў ін тэр нэт-пе ра піс ках 
трэ ба кі ра вац ца прын цы пам «Ці 
ска заў бы я тое са мае ча ла ве ку 
ў твар?».

Зрэш ты, прын цы пы ін фар ма-
цый най эты кі агуль ныя для ўсіх, 
а не толь кі для пе да го гаў. Гэ та 
за хоў ван не пра ва на пры ват ную 
пе ра піс ку. Вы клад ваць пе ра піс-
ку з ін шым ча ла ве кам у агуль ны 
до ступ ці пе ра сы лаць яе ін ша му 
«сяб ру» па са цы яль най сет цы не-
да пу шчаль на.

Трэ ба па ва жаць час і маг чы-
мас ці ін шых, та му не рэ ка мен ду-
ец ца «спа міць»: рас паў сюдж ваць 
«ві рус ны» кан тэнт, фэй ка выя на-
ві ны, пры ха ва ную рэ кла му і ін шае 
ін тэр нэт-смец це. Уво гу ле рас паў-
сюдж ван не не па трэб най ін фар-
ма цыі пры во дзіць да та го, што да 
яе пе ра ста юць сур' ёз на ста віц ца, і 
гэ та пра ва куе зні жэн не аў та ры тэ ту 
та го ча ла ве ка, які яе рас сы лае.

Нель га пра сіць пе ра по сціць 
ін фар ма цыю, раз ме шча ную на 
ва шай ста рон цы. Гэ та эле мен тар-
ная сет ка вая эты ка: ка лі ча ла век 
за ці ка віц ца, ён сам доб ра ах вот на 
зро біць рэ пост.

Не рэ ка мен ду ец ца так са ма ад-
зна чаць сяб роў на здым ках без іх 
да зво лу, раз мя шчаць фо та і він-
ша ван ні на чу жых ста рон ках без 
да зво лу іх гас па да роў, зло ўжы-
ваць хэш тэ га мі.

Пры кме тай дрэн на га то ну лі-
чыц ца і праз мер нае за хап лен не 
сэл фі. Больш та го, псі хі ят ры ўжо 
ад но сяць гэ ту быц цам бы бяс-
крыўд ную «за ба ву» да псі хіч ных 
рас строй стваў. Так са ма не рэ ка-
мен ду ец ца час та вы клад ваць фо-
та з мес цаў, якія вы на ве да лі, та му 
што та кім чы нам вы транс лю е це 
ў сет ках ан лайн сваё пры ват нае 
жыц цё.

СА МА ПРЭ ЗЕН ТА ЦЫЯ 
Ў СЕ ЦІ ВЕ

Пе да го гам ні ў якім ра зе нель га 
ўмеш вац ца ў пуб ліч ныя кан флік-
ты. Усё на пі са нае за ста ец ца ў се-
ці ве, та му праз пэў ны час сло вы і 
ка мен та рыі мо гуць вы рваць з кан-
тэкс ту і на кі ра ваць су праць на стаў-

ні ка. Не спра буй це пе ра спра чаць 
тро ля і па мя тай це, што вы мо жа це 
ня пра віль на зра зу мець праз эк ран 
эмо цыі і ін та на цыі ін шых лю дзей, 
як і ін шыя лю дзі мо гуць па мы ліц ца 
ў ва шых.

Пі саць у сет ках пе да гог па ві нен 
пра віль на і без ска ра чэн няў, та му 
што ўся му, што ён ро біць, удзя ля ец-
ца асаб лі вая ўва га. На стаў нік заў сё-
ды зна хо дзіц ца «пад пры цэ лам».

Яшчэ ад но пра ві ла — да па ма-
гай це ін шым там, дзе гэ та мож на 
зра біць. Трэ ба ўдзель ні чаць у роз-
ных сет ка вых су пол ках, у тым ліку 
пра фе сій ных, ар га ні зоў ваць гру пы 
па ін та рэ сах.

Ка лі ў са цы яль ных сет ках на-
стаў нік сяб руе са сва і мі вуч ня мі, то 
вар та ў на ла дах пры браць маг чы-
масць ба чыць спіс сяб роў на ста-
рон цы ін шым ка рыс таль ні кам. Ка лі 
на стаў нік са сва і мі вуч ня мі ства рае 
гру пу, то яна па він на быць за кры-
тай, каб да лу чыц ца да яе мож на 
бы ло толь кі па за пра шэн ні чле наў 
гэ тай су пол кі.

Пуб лі ка ваць фо та дзя цей без іх 
зго ды за ба ра ня ец ца. Вы клю чэн-
не — гру па вое фо та, ка лі тва ры 
ві даць толь кі зда лё ку.

— На ву чаль нае ўза е ма дзе-
ян не з дзець мі, аб мен з імі ак-
ту аль най ін фар ма цы яй па він ны 
быць не толь кі ў шко ле, але і ў 
ан лайн-пра сто ры, — пад крэс лі-
вае Вік то рыя Із ма гу ра ва. — Вось 
толь кі сфе ра ўплы ву пе да го га тут 
па шы ра ец ца, бо ў ін тэр нэ це дзе ці 
су ты ка юц ца зу сім з ін шы мі ры зы-
ка мі, і на стаў нік па ві нен быць га-
то вы ім да па маг чы.

Пэў ны час та му пра во дзі ла ся 
да сле да ван не, якое ўста на ві ла, 
што на пер шае мес ца па знач нас ці 
атры ма най ін фар ма цыі школь ні кі 
ста вяць баць коў, на дру гое мес-
ца — ін тэр нэт, а на стаў ні кі зай ма-
юць толь кі трэ цюю па зі цыю. Та му 
ро ле вы рэ пер ту ар пе да го гам сён ня 
ра яць па шы рыць і ўвес ці ў яго ро лю 
на ві га та ра ў медыясвеце. На стаў нік 
па ві нен да па ма гаць вуч ням ад бі-
раць якас ны кан тэнт і фар мі ра ваць 
нор мы ацэнь ван ня ін фар ма цыі.

— Удзел пе да го га ў ін тэр нэт-
жыц ці вуч няў па тра буе вя лі кай 
ад каз нас ці, ён фак тыч на па-
збаў ле ны пры ват на га жыц ця ў 
са цы яль ных сет ках. Гэ та трэ ба 
зра зу мець і пры няць, — кан ста-
туе Вік то рыя Із ма гу ра ва. — Аса біс-
тая ста рон ка — гэ та яго са ма прэ-
зен та цыя ў ін тэр нэ це, та му вель мі 
важ на пра віль на кі ра ваць гэ тым 
рэ сур сам.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

«Воб раз на стаў ні ка ў кла се, 
шко ле і ў са цы яль ных сет ках 
па ві нен су па даць. Та му 
бе ра жы це сваю рэ пу та цыю.

Пры кме тай дрэн на га то ну 
лі чыц ца і праз мер нае 
за хап лен не сэл фі.

Пі саць у сет ках пе да гог 
па ві нен пра віль на і без 
ска ра чэн няў, та му што ўся му, 
што ён ро біць, удзя ля ец ца 
асаб лі вая ўва га.
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